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У статті окреслено сутнісні особливості та науково-методичні засади 

процесу управління фінансовим потенціалом підприємства. Обґрунтовано,  що  

управлінські підходи базуються на основі систематизації наукових знань і 

розглядаються через призму концептуальних основ і теоретичних положень 

вітчизняних і зарубіжних вчених. Окреслено поетапність процесу управління 

фінансовим потенціалом підприємства, починаючи з прийняття управлінських 

рішень, і завершуючи забезпеченням його фінансової стійкості. 
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фінансовий потенціал та управління фінансовим потенціалом підприємства. 

 

Функціонування економічної системи країни та її регіонів, за сучасних 

умов господарювання, зумовлюється необхідністю удосконалення процесу 

управління фінансовим потенціалом підприємства, що охоплює всю систему 

управління господарюючого суб’єкта.  

Вирішення проблемних питань у сфері управління фінансовим 

потенціалом підприємства набуває дедалі більшої актуальності, оскільки на 

основі прийняття управлінських рішень, оцінювання фінансових ресурсів 

формується ефективне функціонування підприємницької діяльності.  

Узагальнення теоретичних підходів та окреслення практичних 

рекомендацій до забезпечення процесу управління, формування і розвитку 

фінансового потенціалу підприємства досліджувались багатьма вітчизняними 

та зарубіжними вченими.  

Змістовно-сутнісне розуміння управління як процесу, розглядає 

Ф. Амбарцумов наголошуючи на тому, що це функція організаційних систем, 

що забезпечує збереження певної структури, збереження та підтримання 

режиму діяльності, реалізацію програми, цілей діяльності [1]. Л. Бурганова  

окреслює його як процес, в якому діяльність, спрямована на досягнення цілей 

організації, розглядається не як одноразова дія, а як серія безперервних 

взаємозв'язаних дій – функцій управління [2, с.232]. При цьому А. Радченко 

розглядає управління як вид діяльності, за допомогою якого суб'єкт управління 

впливає на об'єкт, яким управляє [3]. 

Багатогранність трактування досліджуваного поняття дає можливість 

відмітити, що в цілому наукові підходи до його розгляду зводяться до того, що 

управління є особливим видом діяльності спрямованої безпосередньо на  

керовану систему з метою забезпечення її ефективного й результативного 

функціонування, передусім в сучасних умовах господарювання і під впливом 

перманентності змін. Зазначений процес має динамічний характер, оскільки 
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постійно змінюється у просторі і часі, підпадаючи під постійний вплив як 

внутрішнього, так і зовнішнього середовища, окреслюючи управлінські 

функції, реалізація яких сприяє вирішенню проблемних завдань розвитку [4, 

с.19]. 

Необхідність наукового забезпечення процесу управління обґрунтував  

Ф. Тейлор, який став основоположником наукової школи управління, 

сформулювавши чотири принципи управління індивідуальною працею 

робітників, зокрема [5]: науковий підхід до виконання кожного елемента 

роботи; науковий підхід до добору, навчання і тренування працівника; 

кооперація з працівниками; розподіл відповідальності за результати роботи між 

менеджерами і працівниками. Особливості формування процесу управлінської 

діяльності через призму особистісного впливу керівника-управлінця, зокрема 

на роботу підлеглого виокремив Г. Емерсон [6], зауваживши при цьому на 

вагомості знань, вмінь і компетентності управлінця для досягнення високих 

результатів діяльності і ефективного функціонування підприємства. 

Водночас для забезпечення перспектив розвитку господарюючого 

суб’єкта актуалізується необхідність формування фінансового його потенціалу. 

В цілому сутнісне розуміння поняття потенціалу має широкий спектр. Так, 

стосовно певного об’єкта потенціал може означати наявність можливостей та 

здібностей окремої особи у певних сферах діяльності, за реалізації яких 

збільшується ефективність цього об’єкта (підприємства, регіону, суспільства, 

країни). Можна погодитися з думкою про те, що потенціал поєднує одночасно 

три рівні відносин [7]: відбиває минуле, характеризує теперішнє та орієнтується 

на майбутнє.  

В економічному контексті потенціал характеризує сукупність його 

спроможностей. З одного боку як потенціал розглядають набір детермінантів 

(чинників), що характеризуються спроможністю, джерелами, фінансами, 

запасами, ресурсами, рядом інших резервів, які можна задіяти в господарській 

діяльності. З іншого, потенціал підприємства визначається якістю та кількістю 
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ресурсів, кваліфікацією персоналу, інноваційними, інформаційними й 

фінансовими спроможностями. 

Важливою складовою економічного потенціалу країни є фінансовий 

потенціал. З метою нарощення фінансового потенціалу країни в цілому 

необхідним є покращення фінансових результатів господарюючих суб’єктів у 

багатогранних сферах і видах економічної діяльності незалежно від форм 

власності.  На рівні фінансового потенціалу межах господарюючого суб’єкта  

позиція ряду вчених полягає в тому, що вони характеризують фінансовий стан 

та фінансові можливості підприємства окреслюючи показники діяльності, 

зокрема ліквідності, платоспроможності, фінансової стійкості, 

внутрішньофірмової ефективності, прибутковості, рентабельності та 

інвестиційної привабливості [8; 9]. Окремі науковці вважають [10], що 

фінансовий потенціал підприємства є наявністю фінансових можливостей з 

метою інвестування коштів у поточну діяльність, перспективний розвиток та 

нарощування його виробничого потенціалу. Однак у такому трактуванні не 

вказано, що саме є джерелом таких можливостей. 

Досліджуючи управлінські підходи до формування фінансового 

потенціалу підприємства, можна зробити висновок, що зазначений процес 

відбувається поетапно, починаючи з прийняття управлінських рішень. Метою 

його є оптимізація фінансових і грошових потоків, відповідно продовжується 

співвідношення витрат та результатів для збільшення позитивного фінансового 

результату.  Основна ціль управління фінансовим потенціалом полягає у 

збільшенні обсягів виробництва, мінімізації ризиків, забезпеченні 

рентабельності діяльності, фінансової рівноваги, ліквідності та фінансової 

стійкості підприємства. 

Необхідною умовою ведення господарської діяльності є визначення 

обсягу та якості наявних фінансових ресурсів, які потрібні для управління 

фінансовим потенціалом підприємства. Також слід зазначити, що сам процес 

управління фінансовим потенціалом має включати такі етапи: вироблення 

управлінських рішень та їх реалізація; оптимальність розподілу фінансових 
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ресурсів;  досягнення компромісу між вимогами прибутковості, надійності та 

ліквідності капіталу; вивчення конкуренції, оскільки через неї підприємства 

йдуть на ризик нововведень для утвердження своєї позиції на ринку; 

порівняння планових та фактичних результатів; управління фінансовою 

стійкістю підприємства. 

Дослідженням підтверджено, що зазначені етапи управління фінансовим 

потенціалом впливають на основну мету підприємства, що проявляється у   

збереженні фінансової стійкості, рівноваги та ліквідності підприємства, 

оптимізації грошових потоків, а також підвищенні конкурентоспроможності 

суб’єкта господарювання. Таким чином, фінансовий потенціал підприємства 

передбачає планування, організацію, контроль забезпеченості фінансовими 

ресурсами для ведення виробничо-господарської діяльності на основі задіяння  

управлінських підходів.  
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